
পল্লীসমাজ ( ৫,৬ ,,,,,,,০  নং সমাধান ) 

৫ সন্ধি কর : 

বৃষ + তি = বৃষ্টি,  

সম্ + বরণ = সংবরণ,  

ক াঁদ + ন  =ক ন্ন ,  

অতি + অন্ত = অিযন্ত 

এক + অন্ত = এক ন্ত । 

 

 অন্ + আত্মীয় = অন ত্মীয় 

৬ নীচের শব্দগুন্ধির সন্ধি ন্ধিচেদ কর: ন্ধনরুত্তর, নমস্কার, তারচকশ্বর, যথাথ থ, প্রতযাখ্যান, 

আশ্চয থ, তদিস্থা। 

তনরুত্তর = তনিঃ + উত্তর। 

নমস্ক র = নমিঃ + ক র।  

ি রককশ্বর = ি রক + ঈশ্বর।  

যথ থ থ = যথ  + অথ থ।  

 প্রিয খ্য ন =প্রতি + আখ্য ন।  

 আশ্চয থ = আিঃ + চয থ। 

 িদবস্থ  =িৎ + অবস্থ । 

, নীচে দদওযা শব্দগুন্ধির দিন্ধিচেষণ কর : অপরাহ্ন, অকস্মাৎ, আহ্বান, দন্ধিণ, উচ্ছেষ্ট, 

উত্তপ্ত, ন্ধিস্ফান্ধরত, দীর্ থশ্বাস, অশ্রুপ্লান্ধিত, ন্ধিন্দসু্থান্ধন, অস্বে। 

অপর হ্ন = অ – প – র ন্ - হ, [ মুক্তদল —অ, প, হ (৩ষ্টি), রুদ্ধদল—র ন্ (১ষ্টি)] । )  

অকস্ম ৎ = অ -কস্ - ম ৎ, [মুক্তদল —অ (১ষ্টি), রুদ্ধদল—কস, ম ৎ (২ ষ্টি)]।  

আহ্ব ন = আ - হ - ব ন্ [মুক্তদল —আ, হ (২ ষ্টি),রুদ্ধদল-ব ন্ (১ষ্টি)]।  



দতিণ = দক্ – তিণ, [মুক্তদল (০), রুদ্ধদল দক, তিণ (২ ষ্টি)]।  

 উচ্ছিি = উচ - তিষ  - ি, [মুক্তদল—ি ১ষ্টি, রুদ্ধদল—উচ, তিষ  (২ ষ্টি)]। 

 

উত্তপ্ত = উৎ - িপ্ -ি, [মুক্তদল —ি (১ষ্টি), রুদ্ধদল-উৎ, িপ (২ ষ্টি)]।  

তবস্ফ তরি = তবস্ – ফ  – তর – ি, [মুক্তদল-ফ , তর, ি (৩ষ্টি), রুদ্ধদল—তব (১ষ্টি)]।  

দীর্ থশ্ব স = দীর – র্-স্ব স, [মুকদল—র্ (১ষ্টি), রুদ্ধদল—দীর, শ্ব স (২ ষ্টি)]।  

অশ্রুপ্ল তবি = অশ – রু – প্ল  – তব ি (মুক্তদল —রু, তব, ি (৩ষ্টি), রুদ্ধদল-অশ, প্ল  (২ষ্টি)]  

তহন্দসু্থ তন = তহন – দুস্ – থ  – তন [মুক্তদল —থ , তন (২ ষ্টি), রুদ্ধদল-তহন, দুস (২ ষ্টি)]। 

অস্বি = অ-স্বচ্- ি (মুক্তদল —অ, ি (২ ষ্টি), রুদ্ধদল—স্বচ (১ষ্টি)]।  

, নীচে দদওযা িযাসিাকযগুন্ধিচক সমাসিদ্ধ পচদ পন্ধরণত করা। দকানটি কী ধরচনর সমাস তা 

ন্ধনণ থয কর : ,০ জি ও কাদা  ,.২ নয আিত ,.৩ চ্ছি অন্ধধক দশ  ,.৪ দিচের সন্ধিত িতথমান। 

,.৫ মডার জনয কান্না ,.৬ েন্ডী পুচজার জনয ততন্ধর দয মণ্ডপ 

৮.১ জল ও ক দ  = জলক দ  (দ্বন্দ্ব সম স)। )  

৮.২ নয় আহি = অন হি (নঞ-িৎপুরুষ সম স)। )  

৮.৩ চ্ছি অতিক দশ =  িকয় দশ (মিযপদকল পী কম থি রয় সম স)।   

৮.৪ ববকের সতহি বিথম ন = সকবকে (সহ থ থক বহুব্রীতহ সম স) 

৮.৫ মড র জনয ক ন্ন  = মড ক ন্ন  (তনতমত্ত িৎপুরুষ সম স)।  

৮.৬ চণ্ডী পুকজ র জনয তিতর বয মণ্ডপ = চণ্ডীমণ্ডপ (মিযপদকল পী কম থি রয় সম স)।  

, নীচের িাকযগুন্ধিচক ন্ধনচদথশ অনুযাযী পন্ধরিতথন কর:  

৯.১ কথ ি  রকমশ বুচ্ছিকি প তরল ন । (বযৌতেক ব ককয)  

উিঃ কথ ি  রকমশ শুতনল তকন্তু বুচ্ছিকি প তরল ন ।  

৯.২ এ ব তডকি আতসয়  যখ্ন প্রকবশ কতরল িখ্ন সন্ধ্য  হয় হয়। (সরল ব ককয)  

উিঃ  সন্ধ্য  হকি ন  হকিই এ ব তডকি আতসয়  প্রকবশ কতরল।  

৯.৩ ওর  য কব তক ? (তনকদথশক ব ককয)  



উিঃ ওর  য কব তকন  বসি ই চ্ছজজ্ঞ সয।  

৯.৪ ববণীর এই অিযন্ত অপম নকর প্রকের উত্তর তদব রও ি হ র প্রবৃতত্ত হইল ন । (হ -ব চক ব ককয)   

উিঃ ববণীর এই অিযন্ত অপম নকর প্রকের উত্তর বদওয়  বথকক বস তবরি রইল। 

 ৯.৫ িুতম নীচ, অতি বি কি । (বযৌতেক ব ককয)  

উিঃ িুতম নীচ এবং অতি বি কি ।  

৯.৬ পকথ আর এিিুকু ক দ  প ব র বজ  বনই তদতদম । (প্রেকব িক ব ককয)  

উিঃ পকথ তক আর এিিুকু ক দ  প ব র বজ  আকি তদতদম ?  

৯.৭ ম তস উপকর ঠ কুরর্কর আবদ্ধ থ ক য় এ সককলর তকিুই জ তনকি প করন ন ই। (জষ্টিল ব ককয)  

 উিঃ বযকহিু ম তস উপকর ঠ কুরর্কর আবদ্ধ তিকলন বসকহিু এ সককলর তকিুই জ তনকি প করন ন ই। 

০  নীচে দদওযা শব্দদটুিচক দটুি আিাদা আিাদা অচথ থ িযিিার কচর িাকযরেনা করাচ  : যািা, 

িাাঁধ।  

য ি  (প ল ে ন বশ ন ): গুতপ্তপ ড য় আজ র কি য ি  আকি।  

য ি  (এব করর মি) : অপম কনর হ ি বথকক এ য ি য় রি  বপকয় বেল ম।  

ব াঁি (বন্ধ্ন যুক্ত) : ম লপিগুতলকক দতড তদকয় ভ কল  ককর ব াঁি তক ? 

ব াঁি (প ড) : নদীর ব াঁি বভকে গ্র কম জল ঢুককি।  

 


